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ΕΝΟΤΗΤΑ 8 
Εισαγωγή 

Στην Ενότητα 8 προτείνονται επιπρόσθετες ψηφιακές δραστηριότητες, οι οποίες  
μπορούν να γίνουν τόσο με τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών όσο και με τη χρήση 
οθονών αφής. Έχουν σχεδιαστεί από την Ομάδα Μαθηματικών σε εκπαιδευτικές 
πλατφόρμες, όπως Geogebra (https://www.geogebra.org/materials), Graspable 
(https://graspablemath.com) και Desmos (https://www.desmos.com). Οι πλατφόρμες 
αυτές παρέχουν ελεύθερη πρόσβαση σε εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες. Ο/Η 
εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα να εφαρμόσει κάθε δραστηριότητα διαδραστικά, 
δημιουργώντας συνεδρία/μάθημα (session/lesson) με τους/τις μαθητές/τριές του. Με 
αυτό τον τρόπο είναι δυνατόν ο/η εκπαιδευτικός να παρακολουθεί από τον δικό 
του/της υπολογιστή ή οθόνη αφής την εργασία κάθε μαθητή/τριας ξεχωριστά. 

Συνοπτικά, στην Ενότητα 8 προτείνονται τρεις ψηφιακές δραστηριότητες, οι οποίες 
αντιστοιχούν στους στόχους και στο περιεχόμενο των πιο κάτω 
δραστηριοτήτων/εννοιών του βιβλίου: 

(1) Μαθήματα 2 & 3 (Έννοια ισότητας) και Μαθήματα 4, 5 & 6 (Έννοια εξίσωσης) 
(2) Μαθήματα 4, 5 & 6 (Επίλυση εξίσωσης) 
(3) Μαθήματα  14, 15 & 16 (Μέσος όρος) 

Στη συνέχεια, περιγράφονται αναλυτικά οι ψηφιακές δραστηριότητες της Ενότητας 8. 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 2 και 3: Έννοια ισότητας (σελ. 11-17)  

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 4, 5 & 6: Έννοια εξίσωσης (σελ. 18-19) 

H διερεύνηση της έννοιας της ισότητας και στη συνέχεια της εξίσωσης μπορεί να γίνει 
ψηφιακά μέσω της πλατφόρμας Desmos στον πιο κάτω σύνδεσμο: 

https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/61b1c85fc1f5af0a0441cfb4  

Στις οθόνες 1 μέχρι 6, τα παιδιά διερευνούν την έννοια της ισότητας, αξιοποιώντας την 
αναπαράσταση της ζυγαριάς. Στις οθόνες 7-11, τα παιδιά προχωρούν στην έννοια της 
εξίσωσης (η ισότητα που περιέχει τουλάχιστον μία μεταβλητή)́. Συνεπώς, η ψηφιακή 
δραστηριότητα μπορεί να γίνει σε 2 φάσεις, ακολουθώντας την πορεία των 
μαθημάτων. Εναλλακτικά μπορεί να γίνει είτε στην αρχή των μαθημάτων είτε στο 
τέλος, ως αξιολόγηση. 

Στο οθόνη 1, οι μαθητές καλούνται να προσθέσουν σχήματα στη δεξιά πλευρά της 
ζυγαριάς, ώστε η ζυγαριά να ισορροπήσει. Πατώντας πάνω στα σχήματα, αυτά 
προστίθενται στην αντίστοιχη πλευρά της ζυγαριάς. Για να δοκιμάσουν ξανά, μπορούν 
να πατήσουν «Reset». Τέλος, επεξηγούν πότε η ζυγαριά ισορροπεί. 
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Στην οθόνη 2 τα παιδιά καλούνται να επιλέξουν μία από 4 ζυγαριές που ισορροπούν 
και να εξηγήσουν γιατί ισορροπεί. 

   

Στην οθόνη 3, τα παιδιά καλούνται να παρατηρήσουν την ισότητα που αναπαριστά η 
ζυγαριά Α, για να αναπαραστήσουν μια νέα ισότητα σε μια άλλη ζυγαριά. Τα παιδιά 
μπορούν να αξιοποιήσουν τα εργαλεία του Desmos, όπως το μολύβι, για να 
εργαστούν στη ζυγαριά Α.  
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Στην οθόνη 4 τα παιδιά καλούνται να παρατηρήσουν την ισότητα που αναπαριστά η 
ζυγαριά Α, για να προσθέσουν σχήματα στη δεξιά πλευρά της ζυγαριάς Β, ώστε να 
ισορροπεί και αυτή. Στη συνέχεια, πατούν το κουμπί «Δοκίμασε», για να ελέγξουν την 
απάντησή τους. 

 

Στην οθόνη 5, τα παιδιά καλούνται να περιγράψουν τι θα συμβεί, όταν αφαιρεθούν 
ορισμένα σχήματα από τις δύο πλευρές μιας ζυγαριάς που ισορροπεί και να 
εξηγήσουν τη σκέψη τους. 

 

Στην οθόνη 6, δίνεται η μάζα δύο σχημάτων σε μια ζυγαριά που ισορροπεί και τα 
παιδιά καλούνται να βρουν τη μάζα ενός τρίτου σχήματος. Τα παιδιά μπορούν να 
αξιοποιήσουν τα εργαλεία του Desmos, όπως το μολύβι, για να εργαστούν πάνω στη 
ζυγαριά. 
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Στις οθόνες 7-10, τα παιδιά καλούνται να γράψουν μία εξίσωση, για να εκφράσουν τη 
σχέση που αναπαριστά η ζυγαριά. Σε αυτή την περίπτωση, γράφουν εξίσωση, η οποία 
είναι η ισότητα που περιλαμβάνει γνωστές και άγνωστες ποσότητες (μεταβλητές) 
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Στην οθόνη 11, τα παιδιά καλούνται να αναπαραστήσουν μία εξίσωση, σχεδιάζοντας 
τη σχέση που εκφράζει στη ζυγαριά. Τέλος, υπολογίζουν την τιμή της άγνωστης 
ποσότητας. 

 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 4 , 5 & 6: Επίλυση εξίσωσης (σελ. 21) 

Η Διερεύνηση 2 μπορεί να γίνει ψηφιακά μέσω της πλατφόρμας Graspable στον πιο 
κάτω σύνδεσμο: 

https://gmacts.com/teacher/activity-bank/public/61a5b4d49b36ed001214099a  
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Στόχος είναι η διερεύνηση της διαδικασίας επίλυσης μίας εξίσωσης, αξιοποιώντας τις 
ιδιότητες της ισότητας. Στο πρώτο έργο (task) παρουσιάζονται οδηγίες και ένα 
σύντομο βίντεο για τις σχετικές κινήσεις που γίνονται με το Graspable.  

 

 

Στο έργο 2, τα παιδιά καλούνται να παρατηρήσουν τον τρόπο επίλυσης μίας εξίσωσης 
και να ακολουθήσουν τα ίδια βήματα για να επιλύσουν μια άλλη εξίσωση. 
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Τα έργα 3-5 είναι του τύπου στόχος (Goal state). Τα παιδιά πρέπει να εφαρμόσουν 
την ίδια διαδικασία, για να φτάσουν στον στόχο που είναι η λύση της εξίσωσης που 
παρουσιάζεται κάθε φορά. 

 
Τα έργα 6-9 επαναλαμβάνουν τις ίδιες ασκήσεις που υπήρχαν στα έργα 2-5. Σε όλες 
αυτές τις περιπτώσεις, η εξίσωση λύνεται είτε προσθέτοντας είτε αφαιρώντας τον ίδιο 
αριθμό στα δύο μέλη της εξίσωσης. 

Τα έργα 10-15 προσφέρονται για περεταίρω εξάσκηση στην επίλυση εξισώσεων που 
λύνονται προσθέτοντας ή αφαιρώντας τον ίδιο αριθμό στα δύο μέλη της εξίσωσης. 
Ορισμένα είναι του τύπου στόχος και ορισμένα είναι πολλαπλής επιλογής. 
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Στα έργα 16-20 επαναλαμβάνονται παρόμοιες ασκήσεις με εξισώσεις που λύνονται 
είτε πολλαπλασιάζοντας είτε διαιρώντας τα δύο μέλη της εξίσωσης με τον ίδιο αριθμό. 
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ 14, 15 & 16: Μέσος όρος (σελ. 47) 

Η Διερεύνηση μπορεί να γίνει ψηφιακά μέσω της πλατφόρμας Desmos στον πιο κάτω 
σύνδεσμο: 

https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/61bb0656acdc7e77cc9479a7  

Στόχος είναι τα παιδιά να κατανοήσουν την έννοια του μέσου όρου ως τον αριθμό από 
τον οποίο ισαπέχουν αθροιστικά οι τιμές ενός πλήθους δεδομένων. 

Στην οθόνη 1 παρουσιάζονται οι οδηγίες σχετικά με την αξιοποίησης της 
αναπαράστασης της τραμπάλας με σκοπό την εύρεση μίας αντιπροσωπευτικής 
βαθμολογίας σε σχέση με μια τηλεοπτική σειρά, λαμβάνοντας υπόψη τις βαθμολογίες 
που έδωσαν ορισμένοι κριτές. Το σημείο στο οποίο ισορροπεί η τραμπάλα (τρίγωνο) 
αναπαριστά η αντιπροσωπευτική βαθμολογία. 

 

Στην οθόνη 2 τα παιδιά καλούνται να κάνουν μία υπόθεση για τον αριθμό στον οποίο 
ισορροπεί η τραμπάλα, λαμβάνοντας υπόψη τις βαθμολογίες που έδωσαν δύο κριτές 
(1 και 7). Στη συνέχεια, μετακινούν το τρίγωνο στην τιμή όπου πιστεύουν ότι είναι και 
η αντιπροσωπευτική βαθμολογία. Πατώντας το κουμπί «Έλεγχος» παρατηρούν κατά 
πόσο η τραμπάλα ισορροπεί η όχι. Πατώντας το κουμπί «Επαναφορά», η τραμπάλα 
επαναφέρεται στην αρχική της θέση και μπορούν να δοκιμάσουν ξανά. 
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Στην οθόνη 3, τα παιδιά καλούνται να τοποθετήσουν 2 κριτές στην τραμπάλα, ώστε 
αυτή να ισορροπεί στον αριθμό 5. Αφού τοποθετήσουν τους κριτές σε δύο τιμές, 
πατούν το κουμπί «Έλεγχος», για να ελέγξουν κατά πόσο η τραμπάλα ισορροπεί. 
Επιπλέον, με το κουμπί «Επαναφορά» τους δίνεται η δυνατότητα να δοκιμάσουν ξανά. 

 

Όταν τα παιδιά καταφέρουν να τοποθετήσουν τους κριτές στην τραμπάλα με τρόπο 
που αυτή ισορροπεί, καλούνται να σκεφτούν ποια μπορεί να είναι η σχέση του αριθμού 
5 με τους δύο αριθμούς στους οποίους έχουν τοποθετήσει τους κριτές. Οι ορθές λύσεις 
είναι: 0 και 10 1 και 9  2 και 8,  3 και 7,  4 και 6  5 και 5. 

Τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι η απόσταση των δύο αριθμών ααπό το 5 
είναι η ίδια. Για παράδειγμα, αν οι αριθμοί που έχουν επιλέξει είναι το 2 και το 8, το 2 
απέχει 3 μονάδες από το 5, όπως και το 8. 
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Στην οθόνη 4 παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο κάθε παιδί είχε ισορροπήσει την 
τραμπάλα στην προηγούμενη οθόνη. Τα παιδιά καλούνται να σκεφτούν κατά πόσο 
υπήρχε και άλλος τρόπος, για να ισορροπήσει η ζυγαριά. Η ορθή απάντηση είναι 
«Περισσότεροι από πέντε». 

 

Στην οθόνη 5 τα παιδιά καλούνται και πάλι να κάνουν μία υπόθεση για τον αριθμό 
στον οποίο ισορροπεί η τραμπάλα, μετακινώντας το τρίγωνο σε διάφορες θέσεις. Αυτή 
τη φορά οι κριτές είναι τρεις αντί δύο. Πατώντας το κουμπί «Έλεγχος» παρατηρούν 
κατά πόσο η τραμπάλα ισορροπεί η όχι. Πατώντας το κουμπί «Επαναφορά», η 
τραμπάλα επαναφέρεται στην αρχική της θέση και μπορούν να δοκιμάσουν ξανά. 
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Όταν τα παιδιά καταφέρουν να ισορροπήσουν την τραμπάλα, τοποθετώντας το 
τρίγωνο στον αριθμό 6, καλούνται να σκεφτούν ποια μπορεί να είναι η σχέση του 
αριθμού 6 με τους αριθμούς 1, 8 και 9, στους οποίους βρίσκονται τοποθετημένοι οι 
κριτές. Τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι η απόσταση των αριθμών αριστερά 
και δεξιά του τριγώνου είναι ίση. Το 1 απέχει 5 μονάδες από το 6, ενώ το 8 και το 9 
απέχουν συνολικά 5 μονάδες από το 6 (το 8 απέχει 2 και το 9 απέχει 3, 2+3=5).  

 

Στην οθόνη 6 τα παιδιά καλούνται να εξηγήσουν γιατί η τραμπάλα ισορροπεί στον 
αριθμό 6. 

 

Στην οθόνη 7 παρουσιάζεται με σχέδιο γιατί η τραμπάλα ισορροπεί στο συγκεκριμένο 
σημείο και τα παιδιά καλούνται να το σχολιάσουν. 



 13 

 

Στην οθόνη 8 τα παιδιά καλούνται να αξιοποιήσουν τη στρατηγική που συζήτησαν 
προηγουμένως, για να τοποθετήσουν 5 κριτές στην τραμπάλα με τρόπο που αυτή να 
ισορροπεί στον αριθμό 4. 

 

Στην οθόνη 9 γίνεται η εισαγωγή της νέας έννοιας του μαθήματος, δηλαδή του μέσου 
όρου ενός πλήθους τιμών, ο οποίος αναπαρίσταται από το σημείο στο οποίο 
ισορροπεί η τραμπάλα. 
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Οι οθόνες 10 -14 περιλαμβάνουν διάφορες ασκήσεις με σκοπό την εξάσκηση και 
εμπέδωση της νέας έννοιας. 

 


